
 

 

 
Ortsgemeinde Monreal 
 

  
Sitzung-Nr.: 074/OGR/011/2017 

 

 

 

 

Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates 

 

 
 
Gremium: Ortsgemeinderat 
 
 

 
 
Sitzung am Dienstag, 11.04.2017   

 
 
Sitzungsort:  
im Viergiebelhaus 
 
 

 
 
Sitzungsdauer  
 
von  19:30 Uhr  
 
bis   20:21 Uhr 

 

 

Anwesend sind: 

 

Ortsbürgermeister(in) 
Schmitz, Karl  

1. Beigeordnete(r) 
Theisen, Thomas  

Beigeordnete(r) 
Becker, Ingo  

Ratsmitglied 
Braun, Michael  
Brück, Michael  
Freund, Klaus  
Haferkamp, Markus  
Knechtges, Klaus Ab TOP 2 der öffentlichen Sitzung anwesend 
Konzer, Peter  
Scholz, Philipp  
Unterbörsch, Sybille  
Weyers, Jürgen  
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Schriftführer(in) 
Pung, Stefan  

 
 
entschuldigt fehlt: 
 

Ratsmitglied 
Becke, Daniel  

 
 

 
1. Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass form- und fristgerecht 

mit Schreiben vom 03.04.2017 unter schriftlicher Mitteilung der Tagesordnung, 
eingeladen wurde.  

 
 

2. Die öffentliche Bekanntmachung erfolgte im Mitteilungsblatt der Verbandsge-
meinde Vordereifel, Ausgabe-Nr. 14/2017 vom 06.04.2017 

 
 

3. Der Vorsitzende stellt fest, dass die Beschlussfähigkeit des Gremium nach  
§ 39 GemO  
 

 gegeben  nicht gegeben. 
 
ist. 
 

4. Änderung zur Reihenfolge der Tagesordnung durch einfachen Mehrheitsbe-
schluss (Mehrheit der anwesenden Ratsmitglieder) werden 

 

 nicht beschlossen    beschlossen. 
 
 

5. Ergänzungen der Tagesordnung (bei Dringlichkeit iSv § 34 Abs. 7 iVm § 34 
Abs. 3 S. 2 GemO) oder Absetzungen von Beratungsgegenständen (§ 34 Abs. 
7 GemO) werden mit Zweidrittelmehrheit (der anwesenden Ratsmitglieder) 

 

 nicht beschlossen    beschlossen. 
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T A G E S O R D N U N G : 

Öffentliche Sitzung 

 

 1.  Vergabe der Bauarbeiten für die Erneuerung der Schäfereibrücke 
Vorlage: 074/052/2017 

  
 2.  Mitteilungen 
  
 3.  Einwohnerfragestunde 
  
 4.  Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
  
 
 
Es wird wie folgt beraten und beschlossen: 
 

Öffentliche Sitzung 

 

 
 1 Vergabe der Bauarbeiten für die Erneuerung der Schäfereibrücke 

Vorlage: 074/052/2017 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Ortsgemeinderat ermächtigt Herrn Ortsbürgermeister Karl Schmitz zur Vergabe 
des Bauauftrages für den Neubau der Schäfereibrücke an den wirtschaftlichsten Bie-
ter gemäß Feststellung der zentralen Vergabestelle der Verbandsgemeinde Vorder-
eifel.   
 
Der Ortsgemeinderat ist in der nächsten Sitzung über die beauftragte Firma und die 
Auftragssumme zu informieren. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: mit Stimmenmehrheit beschlossen 
 

Ja 9 

Nein 0 

Enthaltung 2 

Befangenheit 0 
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 2 Mitteilungen 

 
2.1 Erhalt der kleinen Grundschulen (Zwergschulen) in Rheinland-Pfalz 
Der Vorsitzende teilt mit, dass im Rahmen einer Prüfung des Landesrechnungshofes 
Rheinland-Pfalz auch die Grundschule Monreal als Schulstandort zunächst auf eine 
eventuelle Schließung hin geprüft werden sollte. Aktuell sei die Grundschule jedoch 
nicht mehr unmittelbar gefährdet. Die Schulleiterin, Frau Maria Jahnen, berichtet 
hierzu, dass dies erst wieder ab dem Schuljahr 2020/2021 der Fall sein könnte, da 
dann die Schülerzahlen nach jetzigem Stand wieder sehr gering sein werden. Dies 
würde wiederum dazu führen, dass nur noch 2 Kombiklassen gebildet werden könn-
ten. Voraussetzung für den Erhalt der Schule sind aber 3 Klassen. Hier wäre dann 
die Kommune gefragt zu begründen, ob eine Ausnahmesituation vorliegt die keine 
Rechtfertigung einer Schließung zulässt. Seitens des Ortsgemeinderates stellt sich 
die Frage, ob die Unterstützung einer Onlinepetition helfen könnte die Schließung 
sog. Zwergschulen zu verhindern. Dies wird allgemein befürwortet, da sich der Land-
tag Rheinland-Pfalz mit der Angelegenheit befassen muss, wenn eine gewisse An-
zahl an Unterschriften vorliegt. Hierzu wird der Internetlink www.kann-

rz.de/Zwergschulen zur Information mitgeteilt. Desweiteren informiert der Vorsitzende 
darüber, dass der Verbandsgemeinderat sich in seiner letzten Sitzung für den Erhalt 
der Grundschulen (Kirchwald, Langenfeld und Weiler) in der Verbandsgemeinde 
Vordereifel ausgesprochen hat. Diese gemeinsame  Resolution wird die Ortsgemein-
de Monreal unterstützen. 
 
2.2 Baustelle an der L 96 
Ortsbürgermeister Karl Schmitz teilt mit, dass nach Informationen der Straßenmeiste-
rei Mayen die Baustellensperrung der L 96 Richtung Bermel wegen Abschluss der 
Baumaßnahmen am 13.04.2017 aufgehoben wird. 
 
2.3 Brücke an der Augustmühle 
Der Vorsitzende informiert, dass die Brückenbauarbeiten an der L 96 hinter der Au-
gustmühle voraussichtlich im Juli dieses Jahres beginnen werden. Der Verkehr wird 
dann für etwa vier Monate durch eine Ampel geregelt. Weitere 2 Monate besteht eine 
Vollsperrung, wenn die neue Brücke an die L 96 angeschlossen und die Einmündung 
der L 96 zur L 97 (Richtung Weiler) ausgebaut wird. 
 
2.4 Jahresabschluss 2016 
Der Ortsbürgermeister teilt mit, dass die Rechnungsprüfung bald erfolgen kann. Die 
Kommunalaufsicht der Kreisverwaltung Mayen-Koblenz hat den Haushaltsplan und 
die Haushaltssatzung geprüft und genehmigt. Sie weist aber darauf hin, dass die 
Ortsgemeinde weiterhin gehalten ist, sparsam zu wirtschaften und Verbesserungen 
im Bereich der Erträge und Aufwendungen zu erreichen, um den Haushalt zu konso-
lidieren und die Verschuldung zu reduzieren. 
 
2.5 Überparken von Hydranten 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Hydranten, welche des Öfteren durch Fahrzeuge 
überparkt werden, mit roter Farbe markiert wurden. 
 
 
 
 

http://www.kann-rz.de/Zwergschulen
http://www.kann-rz.de/Zwergschulen
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2.6 Lampe am Kirchplatz 
Der Ortsbürgermeister berichtet, dass sich ein Anwohner bereit erklärt hat die Paten-
schaft für die Doppelarm-Straßenlampe am Kirchplatz zu übernehmen. Zukünftig 
wird dieser Anwohner für die Funktionstüchtigkeit der Lampe sorgen. 
 
2.7 Flurbereinigungsverfahren Elztal I / Allee am Bouleplatz 
Der Vorsitzende teilt mit, dass im Rahmen des Flurbereinigungsverfahrens Elztal I 
als Ausgleichsmaßnahme eine Eichenbaumallee am Traumpfad Monrealer Ritter-
schlag vor der Fußgängerbrücke am Bouleplatz gepflanzt wurde. 
 
2.8 90-jähriges Jubiläum Nürburgring 
Ortsbürgermeister Karl Schmitz informiert, dass es aus Anlass des 90-jährigen Be-
stehens des Nürburgrings eine Anfrage bezüglich dem Aufstellen von Werbefahnen 
gegeben habe. Die Fahnen hätten auf Kosten der Ortsgemeinde beschafft werden 
müssen, weshalb der Anfrage nicht entsprochen wurde.  
 
2.9 Verwendung Ortswappen 
Der Vorsitzende teilt mit, dass seitens der Ortsgemeinde die Genehmigung zur Ver-
wendung des Ortswappens an den Herausgeber des zweiteiligen Buches "Monreal in 
der Eifel Seine Geschichte vom Anfang bis zur Gegenwart" erteilt wurde. 
 
2.10 Nutzungsänderung von Wohnräumen 
Der Ortsbürgermeister berichtet, dass für das Haus Am Hochkreuz 39 eine Nut-
zungsänderung von Wohnräumen zu Praxisräumen genehmigt wurde. Hier soll eine 
Praxis für Physiotherapie betrieben werden. 
 
2.11 Regenrückhaltepolder Trillbach 
Der Vorsitzende informiert, dass die Verbandsgemeinde für einen Rückhaltepolder 
am Trillbach auf dem Gebiet der Ortsgemeinde Reudelsterz in Höhe der Fischteiche 
einen Förderantrag gestellt hat. Ebenfalls wurde eine wasserrechtliche Erlaubnis be-
antragt. Die Verwaltung rechnet mit einer Förderzusage und einer Genehmigung. 
 
2.12 Arbeiten am Friedhof 
Ortsbürgermeister Karl Schmitz teilt mit, dass der Auftrag für die Arbeiten am Fried-
hof (Sanierung Ehrenmal, Entfernung von Grabfeldumrandungen und Wurzelstö-
cken) an die Firma Rothbrust aus Bell vergeben wurde. Desweiteren wurden die 
Ziersträucher am Ehrenmal durch den Junggesellenverein bereits entfernt. 
 
2.13 Hundekot am Kinderspielplatz 
Das Ratsmitglied Peter Konzer informiert, dass wieder vermehrt Hundekot am Kin-
derspielplatz festzustellen ist. Der Hundekot wurde bereits mehrfach von ihm ent-
fernt. Es wird die Überlegung geäußert, weitere Verbotsschilder aufzustellen. Dies 
wird von der Mehrzahl der Ratsmitglieder abgelehnt. 
 
2.14 Spielplatz am Hochkreuz 
Der erste Ortsbeigeordnete Thomas Theisen fragt nach, wie es mit den Bauarbeiten 
am Spielplatz Hochkreuz voran geht. Der Vorsitzende teilt mit, dass der Rückbau der 
alten Spielgeräte bereits erfolgt ist und die Gemeindearbeiter inzwischen die Umran-
dung für die Sandfläche unterhalb der Rutsche erneuert haben. 
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 3 Einwohnerfragestunde 

 
3.1 Schilder Einfahrt Feuerwehr und Brixius 
Der Bürger Thomas May fragt nach, wann die Schilder zur Sperrung des historischen 
Ortskern für Nicht-Wohnanlieger wieder aufgestellt werden. Der Ortsbürgermeister 
teilt dazu mit, dass dies wie sonst die Jahre, ab Ostern bis Ende Oktober während 
der Touristensaison erfolgen wird. 
 
 
 
 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Im Anschluss an die nichtöffentliche Sitzung erfolgt eine öffentliche Sitzung. Sie be-
ginnt um 22:00 Uhr und endet um 22:05 Uhr. 
Der Vorsitzende informierte über die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüs-
se bezüglich der Pflegemaßnahmen am Rasensportplatz (ohne Benennung der An-
gebotssumme) sowie der Vergabe der Ingenieurleistungen für den Neubau der Schä-
fereibrücke an das Ingenieurbüro IBS-Ingenieure, IBR aus Mayen. 
 
 
 
 
 
 
________________     __________________ 
Vorsitzende(r) Schriftführer(in) 
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